

鑫海矿装技能“尖子生”参与国际考证，布局全球职业能力“绿卡”

“技能出海”为全球竞争护航

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 摄影报道)随着国际市场对产品质量和安全标准的要求日益严格,取得相关认证已成为企业“出海”的基本门槛。

山东鑫海矿业技术装备股份有限公司积极组织技能“尖子生”国际考证,获得国际相应职业能力认证,构建全球化职业能力体系。截至目前,公司已取得国际CWB焊接资质认证、ISO9712无损检验等10余项资质和认证,“技能出海”扬帆远航,实现全球竞争力的跃迁。

身穿蓝橙色相间的工装,头戴黄色安全帽,手拿焊枪,将一块又一块钢板焊接起来,飞溅的火花如影随形。11月14日,走进鑫海高端装备园焊接车间,焊工班长高永亮正在对球磨机的筒体部分进行焊接作业。

焊枪一旦点火,没有反应的时间,要像手术刀一样精准快速地落在需要“缝合”的部位。

例如5厘米厚的钢板对接焊接,在无法“透视”的情况下,要求冷却后钢板正、反两面的焊缝都要平滑过渡,这考验焊工的速度、角度以及手力。随着高永亮焊枪的缓缓移动,钢条熔化成液,在焊缝正反两面形成完美的盖面。

高永亮2004年在鑫海矿装入职,作为焊工班长,从业20多年,他的左右手无缝衔接、手工电弧焊、单面焊双面成型技术堪称一绝。他先后考取了国家级高级电焊工证、压力容器证等,在烟台焊接领域是妥妥的“尖子生”。

“产品最重要的环节之一就是铆焊。”铆焊车间主任徐明文介绍,为了保证焊接质量达到出口国外发达国家的高标准要求,焊工需要从焊接稳定性、接头手法、路线、速度控制等方面不断打磨技术才能达标。



高永亮正在进行焊接作业。

“一个企业的质量,就体现在企业每一位技术‘细胞’的能力上。鑫海矿装目前有100多名焊工,100%持证上岗。拥有高级压力容器证、高级焊工证的占比接近30%,经过CWB国际认证的焊工占10%。”据徐明文介绍,鑫海矿装严格把控从焊接到质检全流程,为全球矿业客户提供更加优质的产品和服务。

每一个“大国重器”,都经过无数次光与火的淬炼,也凝聚着产业工人的心血。围绕核心关键技术,鑫海矿装的产业工人们不断攻坚,提升自身在全球产业链

中的不可替代性。他们将高超的焊接技艺、勇于创新的精神贯穿于每一项焊接中,铸就现代工业的骨架。

“鑫海目前有150余项知识产权。产品攻克技术壁垒,需要的是研发设计人员的创新,另外就是需要与焊接等技术力量进行碰撞,反复试验后,才能最终成为一项知识产权。”公司生产技术相关负责人介绍。

中国产品走出去,标准是一道必须跨越的门槛。从技术标准到环保要求,从质量认证到安全规范,都必须达到目标市场

的准入条件。CWB(加拿大焊接局)是全球公认最大、最具创新力的焊接组织之一,也是国际焊接协会IIW授权的NB机构。CWB焊接资质认证及管理员等人员资质认证,是焊接制造企业进入加拿大市场的必备资格。

去年7月,36岁的鑫海工程师纪旭飞经过一个多月的努力,成功取得了CWB管理员资格认证。

“加拿大给的考证教材有两寸多厚,而且是英文版的。我晚上对照中文版加班‘啃’复习材料,最终拿下了管理员资质认证。”回首那段“考证”的日子,纪旭飞坦言,是企业在技术方面的认真和执着,让这些技术“尖子生”成长为国际技能的“学霸”。

CWB焊接资质认证,为鑫海矿装进入发达国家市场开辟了快速通道,鑫海矿装成为全国少有的几家能为加拿大提供矿山装备设计及制造的企业之一。

“我们目前正在进行安全认证、ASME认证等国际认证,这些认证也是国际贸易的重要技术规则。”生产技术负责人介绍,随着鑫海矿装创新实力的跃升,企业将在矿业机械、矿山开发等前沿技术领域从跟跑走向并跑、领跑,建设具有国际影响力的标准体系,这成为一项迫在眉睫的重要任务。

“我们积极布局质量、标准、技能‘绿卡’,这是鑫海矿装与世界深度互动、共享发展的过程。本年度,鑫海在海外提供矿山设计研究的项目超过90项,目前在海外正在调试安装项目超过30项。鑫海矿装项目落地生根,既为当地送去技术红利,也激活了发展动能。”鑫海矿装董事长张云龙表示,鑫海将以更高标准融入全球经济体系,稳步推进国际标准认证,在进一步深化国际合作交流中壮大自身、造福世界。

小清河河海联运突破百艘

烟台港“双向物流链”激活双循环新引擎



“瑞发 26”轮装载着来自马来西亚的铝土矿,在莱州港区起航,沿小清河前往章丘港。

小清河河海联运物流通道最突出的特点便是“快、稳、绿、省”——转运快捷、运量稳定、绿色生态、成本低廉……烟台港莱州港区、龙口港区现有散杂货泊位15个,可供3000—10000吨船舶直靠直装;拥有25吨、40吨型龙门机及3—6吨各类铲车等专业化散杂货作业装备,可为各类散杂货船舶全天候作业和高效集疏港提供一流服务。结合小清河水深投用适配海船,确保进入小清河流域后中途无需换船,最大化节省物流成本,成功促成“龙口港—章丘港—茌平信发”“莱州港—博兴港—中铝”等疏港通道的开辟。依托稳定的通道运营和24小时全天候作业模式,船

期从初期每月2艘次,增加到现在的每月5艘次,运力逐年攀升。内河水运具有能耗低、污染小的显著优势,按年运量4000万吨计算,小清河水运每年可减少二氧化碳排放量1.46万吨。同时,内河水运的综合成本是公路的1/7、铁路的1/3。

通道综合优势的凸显,直接增强了港口的核心竞争力。依托河海直达多式联运体系优势,“中非双向物流黄金大通道”、韩国航线等优势叠加,今年6月份,烟台港成功开发回程货源,与铝土矿去程形成“重去重回”物流模式,即几内亚铝土矿在烟台港莱州港区卸船,搭乘山东远洋船舶沿小清河抵达章丘港卸

船,并装载当地脱硫石膏返回莱州港区换乘海船通过中韩班轮航线出口,实现小清河多式联运大通道向“重去重回”模式发展,成功打通“内河—海运—国际贸易”全链条供应链服务,把“出海口”搬到内陆企业“家门口”。

自小清河正式通航以来,烟台港充分发挥在外贸和大宗物资运输中的骨干作用,强化综合枢纽功能,助力河海联运规模持续扩大。货物种类也从最初单一的铝土矿、方解石拓展到涵盖工业原材料、建筑材料等30余个品类,实现现代物流业与制造业的深度融合,为济南、淄博等内陆城市拓展对外开放格局开辟了新路径。

可满足500万人全年用电需求

(上接第一版)在失去厂外补水的特殊工况下,仍可确保机组连续运行不少于2小时,为极端情况下机组安全稳定退出预留“缓冲带”。此外,项目还首次为“华龙一号”配置核级机械通风冷却塔,其自备大容积水池可在失去补水情况下,为反应堆提供不少于30天的冷却能力,进一步强化核岛冷却保障。二者协同构成“自然+机械”的二次循环冷却技术体系,构建起覆盖“常规岛—核岛”的全面冷源保障系统。

“会思考”的工地
建造运维全面智能化

创新冷却系统的落地,离不开高质量的建造支撑。承担冷却塔施工任务的中国能建安徽电建二公司长期深耕超大型高位收水自然通风冷却塔建设。“项目冷却塔建造采用哈蒙Ⅲ型冷却塔壁电动爬模、“123”机械化立体施工和环基人字柱筒壁与塔芯结构‘双主线’同步施工等技术,在保障安全的前提下提升施工效能。”

该公司党委书记、董事长陈建明表示,将充分发挥在高位收水冷却塔建设领域的技术和经验优势,高质量推进招远核电项目冷却塔建设。

在施工一线,创新理念已深入项目建设的方方面面。据中广核工程有限公司党委书记、副总经理杨亚璋介绍,施工团队按照“一机一策”的精准策略,针对性策划了钢衬里全模块化施工、主管道自动焊机等36项先进建造

技术方案,全面覆盖核心厂房和重要设备,系统提升建造品质与工程效率。同时,智慧工厂3.0、数字沙盘、无线测温等数字化应用同步落地,为关键工序提供实时监测与全过程留痕,构建起可视、可控的安全质量管理体系。

在自动化施工方面,中核华兴作为项目主要施工单位之一,也带来了创新突破。中核工华兴建设有限公司党委书记、董事长周博介绍,项目一期工程采用了集成化智能模板加工系统,在核电行业内首次实现模板无人化、智能化生产。此外,通过智能钢筋加工车间、预埋件“积木工厂”自动化生产线等自动化、标准化技术的应用,将更多工序前移到工厂和模块生产环节,显著提升结构成型质量与施工效率,推动核电建造从“传统施工”向“智能建造”转型升级。

除了发电与建设,核能的综合利用也是项目重点推进方向。喻向东透露,招远核电正积极谋划核能综合利用,融入山东省胶东半岛清洁供暖一张网建设,助力北方清洁供暖和生态环境改善。项目一期工程核能供暖将充分挖掘在高位收水冷却塔建设领域的技术和经验优势,高质量推进招远核电项目冷却塔建设。

在施工一线,创新理念已深入项目建设的方方面面。据中广核工程有限公司党委书记、副总经理杨亚璋介绍,施工团队按照“一机一策”的精准策略,针对性策划了钢衬里全模块化施工、主管道自动焊机等36项先进建造

理》进展情况。大会最后,由数据和设计分技术委员会秘书长、山东创瑞激光董事长吕忠利主持召开了分技术委员会第一届一次全体会议。

全国增材制造标准化技术委员会副秘书长李海斌指出,标准是规范市场、保障质量的“硬标尺”,分技术委员会将聚焦产业急需与前沿领域,布局培育重点标准项目,与黄渤海新区重点培育高端装备制造等产业,布局新质生产力的发展方向高度契合,为黄渤海新区深度融入全国增材制造产业链创造了有利条件。市场监管部门将全力以赴做好服务保障工作,为分委会开展工作创造优良环境。

全国增材制造标准化技术委员会数据和设计分技术委员会的成立,将汇聚全国顶尖专家智慧,致力于建立并完善增材制造领域数据和设计基础共性、数据规范、模型规范和工艺设计等核心标准体系,构建开放兼容的智能制造生态链,全面筑牢我国增材制造产业高质量发展注入强劲的标准之力。

中国机械工业联合会副总工程师谭湘南指出,有数据和设计分技术委员会的成立,将有力推动我国在新一轮科技革命和产业变革中抢占先机,为“中国智造”在

全球增材制造领域赢得更多话语权。

烟台黄渤海新区市场监督管理局副局长曹东升表示,分技术委员会的成立,既为行业搭建了标准化协同推进平台,也与黄渤海新区重点培育高端装备制造等产业,布局新质生产力的发展方向高度契合,为黄渤海新区深度融入全国增材制造产业链创造了有利条件。市场监管部门将全力以赴做好服务保障工作,为分委会开展工作创造优良环境。

全国增材制造标准化技术委员会数据和设计分技术委员会的成立,将汇聚全国顶尖专家智慧,致力于建立并完善增材制造领域数据和设计基础共性、数据规范、模型规范和工艺设计等核心标准体系,构建开放兼容的智能制造生态链,全面筑牢我国增材制造产业高质量发展注入强劲的标准之力。

下一步,全国增材制造标准化技术委员会数据和设计分技术委员会将勇于创新,为我国高端制造业在新时代的高质量发展注入强劲的标准之力。

会上,分技术委员会主任、华中科技大学史玉升教授作了题为《增材制造专用材料的制备与成形技术》的报告,哈尔滨工业大学果春焕教授分享了标准《增材制造设计 金属粉末床熔融后处

女排精神闪耀全运赛场

烟台小将吴佳轩助山东女排夺全运会U20冠军

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋)11月18日结束的十五运会女子排球U20组比赛中,由芝罘区体校培养并输送的优秀运动员吴佳轩,作为队伍的关键成员,与山东队其他队员一起团结拼搏,发扬“女排精神”,以3:1战胜上海队,获得冠军。

面对小组赛击败过自己的对手,山东队敢打敢拼,一度拿下局点,但上海队并未放弃,将比分追平并以26:24拿下首局。第二局最后阶段,吴佳轩登场,并帮山东队稳住局面,以25:22将大比分追平。第三局比赛,稳住阵脚的山东队以26:24再次领先。随后的比赛,双方比分依然焦灼,两队频频交替领先。比赛最后阶段,上海队利用网前优势和后排攻,拿到局点,但山东队的姑娘们关键时刻不手软,顽强将比分扳成24:24,并最终以29:27赢下比赛。

回望吴佳轩的排球之路,始于芝罘区塔山小学。她的启蒙教练、芝罘区体校的李艳在回忆起选拔场景时记忆犹新:“当时去塔山小学挑选运动员,一眼就看中了她,因为她的身材条件特别突出。”

吴佳轩的母亲曾是田径运动员,并受训于芝罘区体校,她因亲身经历而深知训练的艰辛,从而对女儿进体校有所顾虑。在李艳的几番劝

说下,吴佳轩母亲终于决定让吴佳轩开始了她的体校生涯。

据李艳介绍,吴佳轩从小就展现出超越同龄人的领导才能和责任心。“她一直是我的队长,是队里的绝对核心。”李艳欣慰地说,“有她在,我省心很多。外出比赛时,她会细致地提醒队友带齐衣物、雨伞、日用品,把队员们照顾得非常周到,训练也以身作则,极其认真负责。”李艳将爱徒比作球队的“灵魂人物”,其作用宛如国家队中的朱婷,盛赞其是带领烟台女排夺得25届省运会冠军的功勋队长。

在专业道路上,吴佳轩也经历了不同位置的锤炼。她最初在芝罘区体校担任主攻手,后因发展潜力被省队教练看中,并曾一度尝试改练二传。她为此付出了两三年的努力,但最终还是根据队伍需要和自身特点,又回归到主攻位置。本次全运会,她以主要队员身份登场,在发球和防守环节发挥了关键作用,是轮换阵容中不可或缺的一环。

对于弟子此次取得的优异成绩,李艳表示非常满意和自豪:“我觉得挺满意的!孩子这么多年付出了很多,非常不容易。女排能打到这个份上,本身就是一种成功。”

2025年寒衣节 移风易俗倡议书

寒衣节是我国传统中缅怀先人、寄托哀思的重要节日。在这个追思悠远、感怀亲恩的日子里,为弘扬优良传统,树立文明新风,营造环保、安全、富有内涵的节日氛围,烟台市文明办、烟台市民政局向全体市民发出如下倡议:

一、文明祭扫,弘扬新风

倡导以献一束花、敬一杯茶、书写寄语、制作思念卡等现代文明方式,替代焚纸衣纸钱等传统习俗,既延续寒衣节“添衣御寒”的温情寓意,又赋予节日新的时代内涵。鼓励通过家庭追思、网络云祭扫等途径,表达对逝者的怀念与敬意,传承孝亲敬老、慎终追远的民族美德。

二、绿色缅怀,环保为先

自觉遵守公共场所管理要求,不在街道、小区、林地、草坪等区域焚烧祭祀物品,不抛撒纸钱冥币,共同维护城市环境。可选择栽植纪念树、追思墙寄语等低碳环保形式,寄托哀思,守护我们共同的绿水青山,让传统节日更显清净、更富诗意。

三、遵守法规,平安过节

寒衣节期间,人流车流较为集中,请合理安排祭扫时间,错峰出行。严格遵守防火相关规定,不携带火种进入林区、墓地,不在禁燃区域使用明火,杜绝火灾隐患,确保祭祀活动安全、有序。

四、孝亲敬老,传承家风 弘扬厚养礼葬理念,倡导老人在世时多尽孝心、多予关怀,让亲情陪伴温暖常在。丧事办理力求简约庄重,反对铺张浪费与盲目攀比,以朴实真诚的方式表达哀思。传承良好家风,使寒衣节成为传递亲情、培育家风的重要载体。

五、党员先行,示范引领

广大党员干部要以身作则,率先垂范,带头践行文明祭祀,积极向亲朋好友宣传文明祭祀理念,以实际行动影响和带动身边的群众。

市民朋友们,移风易俗、文明祭扫,是我们对传统文化的最好传承,也是对现代生活的积极贡献。让我们携手同行,从自身做起,用绿色、文明、安全的方式度过2025年寒衣节,共同为建设和谐美好、富有人文温度的文明城市建设贡献力量!

烟台市文明办
烟台市民政局

2025年11月19日